

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

ES UN PERIÓDICO INDEPENDIENTE.

DIRIGENTE Y ADMINISTRADOR.

INSERCIÓNES.

En Granada, un mes 175 pts.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 6
 En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 1750
 En el extranjero un semestre (Pago anticipado) 20

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é imprenta,

Campillo bajo núm. 6 esquina á la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas una línea á juicio del Director (Pago anticipado.)

CINCODUROS DE RECOMPENSA al que se haya encontrado un pequeño álbum, forrado de tela blanca, sin ningún valor, y que se extravió anteanoche desde la fonda de los Siete Suelos por el Campo de los Mártires, al café de España. Remítirlo á la fonda de los Siete Suelos.

ADVERTENCIA.

Las oficinas é imprenta de este periódico se han trasladado á la casa núm. 6 de la Plaza de Bailen, (conocida por Campillo bajo), esquina á la calle de San Jacinto.

Las escuelas industriales.

En algunas naciones se cuida mucho la instrucción industrial, que se da en las escuelas montadas de una manera perfecta. Imposible sería crear un establecimiento en que se enseñase los miles de oficios conocidos y clasificados. Así es, que en esas escuelas sólo se aprenden los oficios que predominan en las poblaciones donde se hallan instalados los establecimientos, completándose la enseñanza en los talleres de propiedad privada. En las escuelas se adquiere la aptitud para todos los oficios, porque se recibe la instrucción general preparatoria, merced á la cual es luego facilísima la práctica de un oficio.

En Francia existe una asociación creada por alumnos procedentes de las escuelas nacionales de artes y oficios. Muchos de ellos ocupan empleos en la marina, en las fábricas, en las minas y en los ferrocarriles. La escuela de Santiago de Galicia tiene una especialidad: la enseñanza industrial de la mujer, y buena falta hace que esto se generalice en España, donde existen para la mujer tan pocas variedades de trabajos. En Burdeos hay una institución consagrada á la instrucción de las jóvenes.

La escuela *menagère* de Reims enseña á las jóvenes lo necesario para el buen gobierno de una casa, y se dice que son tan excelentes sus resultados, que las alumnas, en cuanto terminan su educación, encuentran siempre marido. Debe tenerse también en cuenta que los alumnos de las escuelas industriales de París hallan fácil colocación, no bien aprueban el último curso, con jornales crecidos. Si en nuestra patria se fomenta la enseñanza industrial y mecánica, muchos jóvenes de la clase pobre se crearán posiciones honorables á la par que lucrativas. Hoy la alternativa es esta: ó seguir carreras universitarias, á costa de grandes sacrificios, ó ser artesanos de excasa cultura; y aceptando el primero de los puntos del dilema, está la cuestión en pie, pues, no por llegar á abogado ó á médico resuelve el problema el que carece de fortuna; nada de eso, hay muchos abogados y médicos. Suficientemente demostrado está que con menos dinero del que cuestan las largas carreras de Derecho y Medicina, se aprende á maravilla un oficio y se obtiene una cultura técnica que al llevarla á la práctica será bien retribuida.

Esto, en cuanto á los jóvenes de lo que podríamos llamar la *baja* clase media; que para los hijos de artesanos es evidente que la escuela industrial es su único medio de mejorar, no sólo en bien propio, si que también en provecho de su patria, logrando de esta manera el perfeccionamiento del individuo

y el progreso de la industria nacional que día en día pierde su vigor.

Vicios sociales.

No falta quien diga que nuestras miserias morales dimanan del medio social en que vivimos, acusando á nuestra decantada civilización de todas nuestras deformidades y de todas nuestras desdichas. Reformada la sociedad, corregidas las instituciones legislada de otro modo la vida en sus varios aspectos económico, científico, religioso y político, el delito desaparecería, según se asegura, porque la delincuencia no tendría razón de ser.

Preciso es convenir en que tienen razón los que tal piensan. Ni las relaciones entre el pobre y el rico, que hoy son las funestas consecuencias de la tiranía y el miedo por arriba, y del odio y la envidia por abajo; ni esas otras entre el pensamiento y su emisión social, que hoy se expresan por la arbitrariedad de los gobiernos y el espíritu de rebelión y de saña de los gobernados; ni las relaciones de la conciencia con la conciencia, que se manifiestan por un hipócrita indiferentismo en los poderes, quienes hacen de las religiones armas de partido, y por un fanatismo oscuro ó una incredulidad impía y desvergonzada por parte de los súbditos que hacen de la religión un elemento de comercio mundano cuando no un blanco de iras sacrílegas y torpes, ni por último las relaciones entre la autoridad y la libertad, que se manifiestan por las tendencias al despotismo más absoluto del lado de arriba y el antojo de la licencia más desenfadada del lado abajo, se hallan bien establecidos ni cambian á punto en que puedan ser armonizados sus extremos.

¿Mas quién ha traído las cosas á este estado y quién las conserva en él? ¿Ha hecho la sociedad al hombre ó ha hecho el hombre á la sociedad? Evidente parece que siendo el hombre natural y necesariamente sociable, no ha podido ni podrá jamás vivir sin estar agrupado. Lo que el hombre ha podido siempre ha sido organizar á su modo la asociación, y eso es lo que ha hecho de una lamentabilísima manera.

Fuera parte de las asociaciones fundadas en la familia, que, como constituidas por la naturaleza y cimentadas en el amor, pudieron guardar en su seno un principio de justicia, un germen de apacibilidad y de paz, una razón de ventura y de progreso acaso, las demás bases que vinieron á sustituir á la familia en los casos en que esta no fué eficaz ni potente, el valor, la astucia, el interés, el hábito, el pacto, la circunstancia del momento, y el accidente que á la vez forma á la necesidad de asociarse, no son fuentes nada puras para que hayan venido á colocar en la asociación esos elementos de equidad, armonía, concierto, amor, igualdad, libertad y derecho que desde un principio reclama la humanidad y que poco á poco, entre vacilaciones y lamentos con sangre y lágrimas, y á través de crímenes y horrores, van recamando los reformistas y conquistando los pueblos.

Resulta, pues, que los vicios de la sociedad nacen en las conciencias de sus organizadores: y que si aparecen en leyes, usos, prácticas, creencias, instituciones, sistemas y todo lo que forma la vida de una nación, es porque allí los han derramado de sus cerebros y de sus corazones, cuantos han ejercido influjo en las masas, han gobernado pueblos, han hecho códigos, han dirigido la educación y se han encargado de realizar la misión histórica correspondiente á un pueblo y á un siglo.

Buscad, pues, la familia en el seno de la sociedad, buscad al hombre en el fondo de la familia é id derechos á su conciencia donde están seguramente las raíces de todos los males. Si haceis al hombre honrado, la familia vendrá á ser un seminario sano de ciudadanos y la sociedad sentirá bien pronto la benéfica influencia de los varones justos y sabios en sus altas esferas de gobierno, en sus santas regiones de justicia, en sus interesantes escalas de administración, en sus provechosas fuentes de producción, en los diversos grados de la vida, en las profesiones, en los oficios, en los templos y talleres, en las escuelas y en los campos, en el trato social, en teatros y paseos, en plazas y en hogares, la prudencia y la justicia dominarán por todas partes; la honradez y la laboriosidad habrán de ejercitarse por lo común, y la ventura y el progreso se ostentarán radiantes y seguros sobre los pueblos.

Si es el individuo el que tiene la culpa de cuanto lloramos, ved que contra el alma no sirven bayonetas ni esbirros; cárceles ni verdugos, sine edu-

cación moral, ilustración científica y trabajo material; respeto al deber, amor á la verdad y deseo de la dicha, conquistada por el esfuerzo del brazo ó del talento, por la obra de la materia ó del espíritu.

Ocorre el pensar que si esta redención del individuo ha de venirnos de la sociedad y la sociedad está plagada de vicios, nos hallamos en un tremendo círculo vicioso: el círculo hay que romperlo: lo cual ha sido hecho por la fuerza en el pasado, siempre que se ha obtenido una conquista; mas hoy ha de hacerse por la razón, como conviene, no á hombres que guerrearán, sino á espíritus racionales que luchan.

Alcen la voz los reformistas, siga la cruzada contra la sociedad, pónganse sin descanso y en todas partes á la vergüenza los vicios sociales; teatros y prensa, libros y aulas, parlamentos é iglesias, estrados y casinos hablen alguna vez, con una sola, pero potente voz, el lenguaje de la razón con el estilo de la verdad y la entonación de la justicia, y al fin el espíritu del mal caerá rendido y el destino humano con el progreso social quedarán asegurados.

Romualdo Alvarez Espino.

Revista financiera.

Difficil es la situación porque atraviesa la Bolsa en estos días. Los valores públicos se deprecian. ¿Por qué? Según las versiones, porque cada día es más grave la situación política, y así la baja es sistemática y constante, y se sucede á cada acto político fatal y necesariamente.

La Bolsa la hemos visto bajar con los sucesos de Badajoz, con los de París, con la crisis de la fasion y con la formación del ministerio Posada Herrera, al cual ha saludado con un entero de baja. Es indudable que este será persistente hasta que los asuntos públicos no entren en normalidad, y el hombre de negocios pueda contemplar con absoluta confianza el curso de los acontecimientos que han de ser para él el continuo punto á que sus observaciones se dedican. Entre los adversarios del nuevo gobierno no habrá quien no se aproveche de la baja del día 13, considerándola como síntoma desfavorable al ministerio Posada Herrera, y como argumento de primera fuerza en contra de la situación. Nosotros sin ser parciales diremos que la Bolsa habría acogido de la misma manera cualquier ministerio que se hubiera formado dentro de las circunstancias porque el país viene atravesando hace algunos días, ó mejor dicho, semanas. El orden de las cosas es por demás excepcional, y tenemos la completa seguridad que no es este ó aquel gobierno el causante de la baja sino la paralización de los asuntos interiores y exteriores. Si nó, analizaremos y veremos la razón que nos asiste para hablar así. Si la solución de la crisis hubiera sido un ministerio conservador, era un reto á la opinión; si un ministerio homogéneo de la izquierda, la revolución disfrazada y un nuevo ministerio presidido por Sagasta, la confesión clara y terminante de la impotencia y del aislamiento del régimen establecido.

No hemos nosotros de ser los que digamos que el espíritu de especulación y de avaricia, y el carácter aventurero de algunos negociantes, son causas de la depreciación de nuestros valores, estos son motivos insignificantes y que solo pueden producir efectos transitorios, fáciles de corregir. En los oficiales, sobre todo, la animación es escasesísima, y nunca se ha observado un pánico semejante, en lo respectivo á la contratación. El día 13 los fondos públicos tuvieron una considerable baja: el cuatro por ciento interior al contado se cotizó, último precio, á 58 90, habiéndose hecho operaciones á 59 85; el exterior de 58 80, bajó de repente á 58 00; el cuatro amortizable de 73 40 bajó á 73 10; las Cubas, de 93 10 á 93 00; las acciones del Banco de España han perdido un entero, y esto dicen que lo motiva la noticia de que el Gobernador de nuestro primer establecimiento de crédito no quiere continuar por más tiempo al frente de su elevado cargo. Los cambios, tanto de París, Londres y nuestra península, siguen lo mismo.

OBSERVACIONES. La demanda al contado que contribuía eficazmente á sostener los cambios, ha cesado por completo, advirtiéndose en muchos rentistas los deseos de realizar sus valores. El desaliento es grande, y nos felicitáramos en extremo si un alza empezara á iniciarse. Este es el único medio que se podría tener con no seguro, para que la Bolsa adquiriera su primitivo aspecto.—UN AMORTIZADO.

Sueltos de miscelánea.

Ecos de la prensa local. Ocupándose *La Lealtad* de la influencia que puede ejercer el cambio de sinistros en la política local, dice que son muchos los candidatos probables para suceder al Sr. Zayas, el cual no es posible que continúe al frente del municipio; que si el alcalde es electo por el cabildo no hay duda que será el Sr. Endérica, pero que si el Gobierno lo nombra libremente, recaerá la gracia en D. Ricardo Calvo Nieto.—En la *Gaceta* se lamenta de que no le hayan invitado á la función religiosa que hubo de celebrar anteayer el Colegio de Abogados de Granada.—Envía la enhorabuena al Sr. Fernandez Espada porque este ha dirigido comisionados, á fin de que apremien á los pueblos y les cobren lo que adeudan á la Caja provincial.—Refiriéndose á la renuncia del Gobernador civil dice, que su marcha será muy sentida porque ha sabido captarse muchas simpatías en la capital.

Consagra *La Tribuna* su primer artículo en elogio del marqués de Sardoal, é inserta un despacho telegráfico que este ha dirigido al jefe de los posibilistas de Granada en contestación de otro en que D. Melchor Almagro hubo de felicitarle por su subida al poder. El telegrama de Sardoal dice así: «Gracias sinceras al amigo. Sea intérprete, cerca de nuestros paisanos del próposito que me anima de cumplir la palabra empeñada en el banquete de la Alhambra, procurando y esperando conseguir la restauración de esos monumentos artísticos y cuanto pueda servir al bien de nuestra querida Granada».

El *Diario*, refiriéndose á la crisis, manifiesta lo siguiente: «Nunca se hallaría más justificada la caída de un gobierno, que si tuvo rectas intenciones, careció de acierto para regir los destinos públicos, y jamás pudiera imaginarse un ministerio más adecuado para cumplir aquella misión que las circunstancias exigen, como el que acaba de obtener la confianza de S. M.... Hay que arrebatarse á la revolución su bandera; hay que desarmarla... Hacer, pues, imposible la revolución, y fundir en un solo ideal el amor al Rey y á las conquistas de la libertad y de la democracia; tal es, á nuestro juicio, el programa del nuevo gobierno».—Dá cuenta de las felicitaciones que los izquierdistas de Granada han dirigido á los Ministros y jefes de la Izquierda, saludando á Posada por la virtud del patriotismo, á Moret como prenda de salvación de las libertades patrias, á Linares Rivas como honor de la Magistratura española; aclamando al célebre Duque de la Torre gloria del ejército y la política, y á Lopez Dominguez, representación de la honra militar española. El telegrama dirigido al Sr. Montilla es el siguiente: «Los comités provincial y local, y el Director y Redactores del *Diario*, le felicitan cariñosamente, por triunfo izquierda dinástica. Reciba un abrazo cariñoso».—Ocupándose del éxito de las novilladas, dice que deba haber perdido el Empresario de 40 á 45.000 reales, y que lo siente. Nosotros también.

La Provincia, en su primer fondo, manifiesta que el Sr. Sagasta «ha renunciado al poder hallándose en la plenitud de toda su fuerza parlamentaria, contando con la adhesión incondicional de todo su partido y teniendo la completa y absoluta confianza de la Corona.» Pregunta después que si hay otro ejemplo en la Historia que pueda compararse al que ha dado con su patriotismo

el jefe de la Fusion.—Reproduce nuestro balance de anteayer, y lo comenta diciendo que, por lo que toca á las dimisiones no hay nada positivo, y que las autoridades granadinas procederán segun mejor convenga á sus intereses, es decir á los intereses de su partido. Añade que es posible que estén las uvas verdes, cosa que nos tiene sin cuidado porque nosotros no hemos de comerlas.

Ayer se publicó el número 7 de la *Gaceta médica de Granada* que tan acertadamente dirigen los doctores D. Gregorio Fernandez Osuna y D. José Pareja Garrido. Contiene interesantes trabajos de dichos señores y de D. Francisco Granizo, D. Pedro Buresi, don J. Aguila Castro, D. J. Yébenes Roldan y don M. Ruiz Moron.

Balance del día de ayer. Continúan á la órden del día las cábalas y los augurios referentes al personal, nombramiento de nuevas autoridades y derroteros que puede seguir la política en Granada. Parece cosa segura que el Gobernador ha dimitido y que su dimision ha sido aceptada por el Gobierno; pero no se vé tan claras las dimisiones del alcalde y del presidente de la Diputacion, apesar de que, como desempeñan cargos de confianza, dependientes del ministerio de la Gobernacion, dicen algunos que seria inverosímil suponer que dichos señores se resignasen á continuar en sus puestos, con un ministro tan democrata, vamos al decir, como Moret, y aceptando el sufragio universal y la revision constitucional, excluidos del dogma fusionista. Por consiguiente, nosotros creemos que piensan con mayor cordura los que dicen que si el presidente de la Diputacion y el Alcalde no han dimitido, dimitirán hoy, mañana, ó cualquiera otro día de la semana. Esto resulta en verso, y aunque sea verso y malo, no deja de ser una verdad que imponen la lógica y los principios constitucionales.

Hablando de política general, debemos decir que personas de buen juicio, ven en la dimision de Sagasta y en el modo con que ha intervenido en la crisis, un remedo de la tragi-comedia en que Martinez Campos, presidente del Consejo de ministros, desempeñó el papel de barba, y Cánovas se la hizo, como vulgarmente se dice. Los que así opinan, añaden que si nunca segundas partes fueron buenas, tampoco saldrá bien este ensayo de maquiavelismo, porque la situacion no es la que era en la célebre crisis conservadora. Posada, hombre de más sentido político que Martinez Campos, sabrá eludir mañosamente los peligrosos baches en que hubo de tropezar y caer el jefe del pronunciamiento que restauró la Monarquía; tiene además en su abono la experiencia, que es madre de la ciencia, segun dice el adagio.

Sea cual fuere el resultado, la generalidad de los que hablan de estos asuntos conceden corta vida al Ministerio y presúmen que esta situacion se resolverá en otra franca y exclusivamente izquierdista.

Volviendo al tema predominante, deben saber los lectores que el Gobernador se marcha en el tren correo de hoy, y que anteayer salieron para Madrid, además de D. Antonio Lopez Muñoz, los señores don Joaquin Gomez Ruiz y don Francisco Manzano Alfaro, izquierdista el primero y no sabemos fijamente de que agrupacion politica el segundo. El Gobernador no volverá... los otros sí, Dios mediante. Con referencia á esto, se dice que las aspiraciones del Sr. Lopez Muñoz se reducen á ser diputado en el Congreso, donde seguramente brillaria por su fácil y elocuente palabra;—y como el señor Manzano, indicaba tendencias al Izquierdismo y tiene condiciones legales para gobernador, se asegura que, si lo nombrasen, aceptaria un gobierno civil, como un paso más en su carrera política.

También se habla de un discreto é ineisivo escritor, asegurándole en lo porvenir otro gobierno. Decimos en lo porvenir, porque en el presente no reúne las condiciones que la ley marca; pero es cosa fácil que llegue á conseguirlas pronto, pues hay ocasion para comenzar, con motivo de la vacante que de-

ó, muriéndose, cierto diputado provincial que representaba uno de los distritos más extensos de la provincia: La combinacion es correcta, y nos alegraríamos que saliese á medida del deseo.

No hay otra cosa de particular.

Literato. Despues de su próximo viaje á Málaga, donde será festejado por la Academia de literatura del Liceo, visitará nuestra ciudad el ilustre literato D. Juan Valera.

El Fomento de las Artes. El sábado próximo á las siete y media de la noche, conferenciará acerca de la *Geología*, el sábio catedrático del Instituto D. Rafael García Alvarez.

Se ha encargado de las cátedras alternas de Inglés y Aleman, D. Enrique Boller. La hora señalada, es de 7 á 8 de la noche.

Cátedra. Explicará interinamente en el Instituto, la asignatura de *Psicología, Lógica y Filosofía moral*, el Licenciado don Francisco Moles Villena.

Incendio. Ayer mañana, se declaró un incendio en la casa que habita en la calle de Buensuceso D. Ramon Collados. Merced á la prontitud con que se acudió pudo extinguirse. Inmediatamente se personaron allí el inspector de Orden público Sr. Armario y algunos bomberos.

Aguas. La alcaldía cita para el 22 á los partícipes de la acequia de Tarramonta.

Subasta. El 25 subastará la Comisaria de Guerra el lavado de ropas del ejército.

Nombramiento. Para ocupar la vacante que deja D. Dionisio Rios, ha sido nombrado jefe de Higiene del gobierno civil don Manuel Aceituno.

Sucesos de la capital. Ayer fué detenido á disposicion del juez del Sagrario, que lo reclamaba, un empleado de consumos.

Por escándalo y embriaguez han ingresado en el arresto ocho hombres.

Policia Urbana. Existe á la entrada de la calle de Lucena una casa en construccion, cuyos materiales han invadido por completo la espresada vía y la de los Franceses, siendo imposible transitar, especialmente por esta última. Inmediata á la obra se está derribando una casita y contra las ordenanzas municipales se trabaja de día en la demolicion.

Liceo de Loja. El domingo último verificóse una reunion de confianza en obsequio de las señoritas que componen la seccion de declamacion de aquella distinguida Sociedad. Asistieron, entre otras, las bellas señoritas hijas del Marqués de Loja, Demetria y Carmen Caro, Victorina Samaniego, Dolores y Elvira de la Vega, Niceta Romero, Luisa y Paca Cerezo, Julia y Elisa Cerrillo, y Amparo Lozano. Representaban al sexo fuerte el Presidente del Liceo Sr. Marqués de Loja, el secretario Vega Sicilia, el director de escena señor Martinez Cortés, los señores Derqui (D. Adolfo), Jaimes y Carrillo y muchos pollos de aquella localidad cuyos nombres no es fácil retener en la memoria. También asistieron á tan grata reunion, distinguiéndose por su amabilidad y cortesia, la Marquesa de Loja, su hija, y la esposa del Sr. Derqui. La velada terminó á las doce y media de la noche, y el baile estuvo animadísimo.

El domingo próximo se verificará otra reunion semejante, y, segun nos dicen, pronto comenzarán los ensayos de la linda comedia *Dar en el blanco*, que muy en breve se pondrá en escena en el precioso teatro de aquel Centro.

Uniforme. Se ha dotado de un nuevo uniforme el cuerpo de Guardias Municipales de la ciudad de Loja.

Fiestas en Iznalloz. Han estado muy animadas las que actualmente dedica aquel pueblo á la Virgen de los Remedios, los dias 13, 14 y 15 de Octubre. En las funciones religiosas predicó el ilustrado canónigo del Sacerdote Sr. Tarongí, logrando conmover, con su elocuente y persuasiva palabra, á la numerosa concurrencia que fué á escucharle. Ofició la misa el cura D. Antonio del Castillo.

En la casa del Administrador de Rentas

don Luis Rosely, se organizó un baile que estuvo brillantísimo: el Sr. Rosely hizo los honores con la amabilidad que le distingue.

Acordándose todo el vecindario de la funesta muerte dada el año anterior á un músico, suceso que hubo de interrumpir la alegría de los festejos, ha procedido en los de este año con la mayor cordura, demostrándose los piadosos sentimientos de la localidad en el fervor con que la mayor parte del vecindario hubo de asistir á la misa que, iniciada por el músico mayor de cazadores de Cuba, y oficiada por el Sr. Tarongí se celebró en sufragio del difunto. El Sr. Tarongí dijo, por la eterna tranquilidad de este, en el cementerio, un responso y la Banda de Cazadores, que es la que ha asistido este año á las fiestas, ejecutó una marcha fúnebre. Don Manuel Lopez, secretario del Juzgado municipal, adornó la tumba de la víctima con un lujoso paño negro, en el que estaban grabados el nombre y apellidos que llevó en vida el infeliz á quien se dedicaron aquellas honras fúnebres. Hemos oido elogiar el celo y actividad desplegados á fia de que las fiestas se verificasen con toda esplendidez y no hubiese disgustos, por los señores alcalde don Antonio Perez, primer teniente señor Savacio y juez de instruccion don Rafael Ceres del Moral. Como despedida de los festejos, los mayordomos obsequiaron el lunes á la banda de cazadores de Cuba con un espléndido refresco.

Procesion. Ayer tarde sacóse del convento de Zaira en solemne procesion, la imagen de la virgen del Rosario.

Fiesta religiosa. Hé aquí las fiestas que se preparan en honor de la virgen de la Consolacion, que se venera en la ermita de San Juan de Letran.—Dia 20. Por la noche, velada en la puerta de la ermita, que se decorará é iluminará lujosamente, y despues, fuegos artificiales, dirigidos por el señor Morales Castilla. Concurrirá una banda de música.—Dia 21. A las once de la mañana, dará comienzo la funcion religiosa; predicará D. Francisco Gomez y concurrirá la capilla de música de la Santa Iglesia.—A las cuatro de la tarde, saldrá en procesion la imagen de la Virgen, presidiendo una comision del municipio. Acompañará á la comitiva el cuerpo de Zapadores, con su banda, y cerrará la marcha un piquete de Antillas con música.

El regimiento de Villavieja. En el viaje de Granada á Badajoz, no solo ha sucedido á dicho regimiento la desgracia de morir su capellan aplastado por un carro; un sargento se ha roto una pierna y un soldado un brazo.—En la jornada han muerto cinco caballos.

Concurso. En la *Gaceta* del 15 se anuncia á concurso la cátedra de literatura española y nociones de bibliografía y literatura jurídica de España, de esta Universidad.

Carretera. El 27 de Noviembre subastará la direccion de Obras públicas las obras del trozo primero de carretera desde Cherin á Ugijar.

Juventud Católica. El sábado se verificó la apertura de su academia, pronunciando un elocuente discurso sobre *El problema social*, el distinguido catedrático de metafísica D. José España.

Visita pastoral. Anteayer salió el Arzobispo para los pueblos del valle de Lecrin.

Funerales. Se han celebrado en La Malá, solemnes funerales por el eterno descanso de D. José Romero Pozo, representante en la peninsula de la casa Garnier de Londres. Murió en la capital británica el 10 del próximo pasado Junio. A las exequias concurrió casi todo el pueblo, pues allí gozaba el difunto de numerosa simpatía y residen sus padres D. José Romero Messia y doña Antonia Pozo Mazzete.

Representante. Lo ha sido nombrado de los veterinarios de Granada, á fin de que los represente en el congreso nacional de veterinaria que ha de celebrarse en Madrid el 24 del corriente, D. Antonio Mesa, que mañana saldrá para la Corte.

Un aviso con tiempo. Por diferentes conductos se sabe que el general Lopez Dominguez, nuevo ministro de la Guerra, ha conferenciado estensamente con el Rey sobre organizacion del ejército español. Esto nadie lo ignora por que la prensa de Madrid lo ha hecho público; pero lo que saben muy contado número de personas es que entre los planes del nuevo ministro está el restablecimiento de los Depósitos de Instruccion y Doma (que suprimió el Sr. Martinez Campos), si son ciertas las noticias recibidas en correspondencias particulares.

Ahora bien; en caso de restablecerse dichos cuerpos, nada más legítimo que la pretension de que uno de ellos se destine á esta ciudad, ya por las buenas condiciones que reúne para la cria y educacion de los potros, ya por la importancia de esta plaza en la organizacion militar, ya, por último, por haber estado establecido aquí el 2.º de aquellos depósitos todo el tiempo que vivieron.

Las ventajas que proporcionaria a Granada el establecimiento mencionado, probadas están, y se ha debatido lo bastante sobre el asunto; pero la mala condicion de los alojamientos subsiste y aun estamos en peores condiciones, pues ni los locales particulares que se habilitaron para albergar al 2.º Depósito de Doma se hallan en la misma forma en que sirvieron.

Avisemos, pues, oportunamente á nuestro Ayuntamiento para que mañana no escude su inercia con la brevedad del tiempo, que de aquí á que los planes del Sr. Ministro de la Guerra se realicen en este particular, pueda prepararse y con su obligacion velando por los intereses de Granada.

Manuel Guervós.

Granada, ha producido siempre notables artistas y literatos; porque en esta ciudad, en que palpitan y viven aún restos de pasadas civilizaciones, de escuelas y estilos artísticos que influyeron notablemente en las artes de la edad moderna, el sentimiento de la verdadera belleza, de la que surge de la realidad, alienta en los corazones de los hijos de este hermoso rincón de Andalucía. Un hombre de clarísimo talento lo ha dicho: Granada es aún hoy, á pesar de la decadencia en que vive, la ciudad del arte; la realidad más artística de la belleza.

Los artistas de todos los países, lo mismo los que nacieron en las heladas zonas del Norte, que los que aprendieron el arte en la maravillosa naturaleza del Mediodía, semejan á esas bandadas de pintadas mariposas que rodean la más bella flor de un jardín y no la abandonan sino cuando las veleidades de los vientos,—muy parecidas á las del destino del hombre,—las impulsan á otro lugar, vienen aquí, se detienen estasiados ante tantos encantos y dejan recuerdo de las concepciones artísticas que Granada les inspirara á su ánimo. Así sucede, que no contando nuestros artistas con escuelas ni academias, aprendan y lleguen á ser; en ellos se mantiene incandescente el fuego del génio y del talento: la contemplacion de las obras de uno de esos grandes artistas que visitan á Granada, abre brecha á ese talento y á ese génio, y así se vé, que de improviso se torne en inspirado artista un jóven modesto y casi desconocido.

La venida á Granada del gran Rubinstein, fué una revelacion para Manuel Guervós, jóven músico hijo de una familia de distinguidos y estudiosos artistas granadinos. Ante el gran coloso del piano, sintió latir el sentimiento del arte, y hoy, despues de un viaje á Madrid y de haber alcanzado en la corte un primer premio, vámosle brillar como una halagadora esperanza en la esfera del arte músico, para honra de Granada.

A Manuel Guervós, le está reservado un nombre y un hermoso porvenir. Véndole vencer los obstáculos inmensos del piano; oyéndole interpretar las clásicas obras de los genios de la música; observando que en el artista ejecutante se vá revelando poco á poco el artista creador, se comprende desde luego que Manuel Guervós siente y comprende el arte verdadero y que nada exagremos al decir que es una grata promesa que se trocará en realidad, quizá muy pronto.

A otro granadino, amante entusiasta de la música, deba ese jóven que Madrid coopere para su carrera de artista; al general Riquelme, su amigo y protector.

Guervós volverá pronto á la corte. Aunque su carácter es estudioso y tranquilo, no debe ver allí los halagos que toda poblacion, como Madrid, brinda á la juventud. El trabajo, cuando se trabaja con entusiasmo y con fé para alcanzar un nombre artístico, ofrece placeres sin cuento y alimenta y satisfice al alma, no enervando los sentidos, como los placeres mundanales.—V.

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. GOBIERNO CIVIL.—Se publica un telegrama del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, participando la formación del nuevo gas binete, que resultan los mismos señores que hemos publicado en EL DEFENSOR.

AYUNTAMIENTOS.—El de Otívar ha terminado el repartimiento de la guardería rural.—El de Galera, se está ocupando del arreglo de riego de aquel término.—El de Quentar, para cubrir el déficit de 7.592 89 pesetas, ha acordado la creación de arbitrios extraordinarios sobre las especies de comer, beber y arder.—Orgiva, Fregente, Castillejar, y Gor, manifiestan que van á proceder á la rectificación de las cédulas declaratorias.—El de Laborcillas, anuncia la vacante de médico titular de aquella aldea, dando 30 días de término para solicitar la plaza que está dotada con 125 pesetas para los casos de oficio y asistencia de enfermos pobres.—El de Ullar Baza, señala el día 30 del corriente mes para subastar los pastos de los montes públicos de aquella jurisdicción, bajo el tipo de 4.148 pesetas.—El de Gabia Chica, ha terminado el repartimiento de consumos para cubrir el encabezamiento del mismo.

VIARIAS DEPENDENCIAS.—El administrador principal de aduanas de esta provincia residente en Motril, anuncia que, habiéndose rescindido el contrato de arrendamiento de la casa que ocupa aquella administración, invita á los propietarios de edificios, para que en el término de 30 días, presenten sus proposiciones bajo las concisiones que se estipulan en la regla 9.ª del apéndice 28 de las ordenanzas de Aduanas vigentes.—El Administrador de Correos, anuncia las cartas que fueron detenidas durante el mes de Agosto último.

VACANTES.—20 plazas de investigadores para servicios y vigilancia del canal de Isabe: 11, con 1.080 pesetas, que se solicitarán de la dirección de Obras públicas.—Una de escribiente en la sucursal del Banco de España de Sevilla, con 1.250, que solicitarán los aspirantes aprobados en el término de 10 días.—La de farmacéutico de Cueva de San Marcos, con 550, que se solicitarán en el de 30.

SUBASTAS.—El 15 de Noviembre se subastará segunda vez en la dirección de la Guardia civil la venta del olivar de la Cous, en Valdemoro, propiedad de los huérfanos del cuerpo, en 68.188 pesetas.—El 24 de id. en la dirección de Obras públicas y en el gobierno de Burgos, las del trozo primero de la carretera de Burgos á Melgar de Fernamental, sección de la Fuente del Estudiante á Mo'gar, en 100.199'45; en dicha dirección y gobierno de Avila, las del segundo de la de Arévalo á Matrigal, en 132.976'45; en la misma y gobierno de Gerona, las del primero de la de Estarti á San Yordi Desvals, en 159.228'02, y en la misma y gobierno de Almería, las de ensanche de la primera sección de la de Málaga á Almería, en 200.398 08.—El 26 de id. en la misma y gobierno de Valladolid, las obras de la carretera de Encinas á Tórtolas, en 88.112 08—y las de los trozos primero y segundo de la de Medina de Rioseco á Villamartin, en 171.438 pesetas 10 céntimos.

Servicio de la plaza. Día 17 de Octubre.—Jefe de día, D. Miguel de Cobian y Marquina, teniente coronel de Antillas.—Hospital y provisiones, 4.º capitán de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—P. O., el sargento mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia Sobrante de anteayer, 673 fanegas;

gas; entrada de ayer, 453 Total existencia de ayer, 1136.—Venta: A 11 pts. 50 céntimos, la fanega, 16 fanegas.—A 11 pts. 75 céntimos, la id., 75 id.—A 12 pts. 00 céntimos, la id., 130 id.—A 12 pts. 25 céntimos, la id., 145.—A 12 pts. 50 céntimos, la id., 110 id.—A 12 pts. 75 céntimos, la id., 87 id.—Total vendido, 563 fanegas.—Balance: Existencia, 1126 fanegas.—Vendido, 563 id.—Sobrante para hoy, 563

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 75 céntimos á 6 pts. 25 céntimos fanega.—Habas, de 10 pts. 00 céntimos á 10 pts. 50 céntimos, la id.—Maiz, de 10 pts. 00 céntimos á 11 pts. 50 céntimos, la id.—Yeros, de 10 pts. 00 céntimos á 10 pts. 25 céntimos.

MATADERO PÚBLICO. Precios de la baja del día 15.—Carnero, 1'40. Vaca, 1'40. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 17.—Santa Edovigis, viuda.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Comendadoras; á las nueve misa cantada, á las cuatro rosario, salve y letanía.—En las Carmelitas descalzas, á las cuatro se hace la novena de Santa Teresa, y predica el P. Antonio Seguí.—En la Magdalena, á la oración, la novena de Ntra. Sra. del Pilar.—En la Catedral y Real Capilla á las cuatro, y en el Sagrario, San Justo, Salvador, Santa Catalina de Sena, San Juan de los Reyes, Zofra, la Piedad, San Juan de Dios y en las demás iglesias, se rezará el rosario, y se cantará salve y letanía.—Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Señora de los Favores, iglesia de San Juan de los Reyes.—El día 18 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Comendadoras.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

15 de Octubre.

Resuelta la crisis tras muy buenas emociones, los ánimos se sosiegan y parece como que entramos en un período de calma. Y es que los adversarios aguardan motivos de enérgicos ataques y los amigos, ó credenciales ó promesas de análogos beneficios. Por eso todos esperan con verdadera ansia lo que salga del consejo que ahora están celebrando los ministros en la presidencia y de cuyo resultado no es posible dar cuenta antes de que el correo se ponga en marcha, porque no creo que termine antes de las ocho ó las nueve.

En este Consejo leerá el Sr. Moret la circular que tiene ya redactada para publicar en la Gaceta, en la cual se expondrá á grandes rasgos el pensamiento del nuevo gabinete. Los sagastinos desean conocer este documento para ir marcando actitudes: la mayor parte de ellos se pronuncia contraria al sufragio universal, si bien acaso aceptarían, ó sin acaso, el que se ampliara la ley electoral hasta conceder este derecho político á todos los que sepan leer y escribir; que es, dícese, el límite fijado en el indicado camino por el Sr. Posada y aceptado por la Izquierda. En punto á reforma constitucional, las disidencias pueden ser serias.

Por de pronto se sabe que Alonso Martiñez con todos los centralistas no dan un paso más allá de donde ha llegado, oponiéndose resueltamente á todo lo que no sea sostener íntegro el Código de 1876. Los centralistas prefieren el gobierno de los conservadores antes que llegue el caso temido. Y con los centralistas marcha gran parte de la mayoría sagastina; de suerte que si bien no están definitivas las posiciones, las huestes andan levantiscas y movedizas. Lo que más se inquiere y más se discute es quien será el mortal que obtenga del Rey el decreto de disolución. Los izquierdistas piden la disolución para dentro de breve plazo, una vez restablecido el sufragio universal; pero los conservadores y con ellos los que no cuentan con apoyo oficial de este ministerio, se expresan de bien distinto modo. El mejor argumento que aducen, es que unas elecciones hechas por Posada no resultaría otra cosa que dividir las fuerzas liberales en dos opuestos bandos, que es lo que no conviene á las Instituciones. Se nota viveza en las disputas.

Al consejo se ha llevado otra circular, la del Sr. Ruiz Gomez á los representantes de España en el extranjero, dándoles cuenta de los propósitos del nuevo gobierno respecto á política exterior. Se cree que la cuestión pendiente con Francia tenga definitiva solución en breve, si bien nada puede hacerse hasta tanto tengamos embajador. Acerca de esto he oído que el ministerio desearía que continuase Fernan-Núñez, y en caso de que insistiera en dimitir se sigue hablando de Márton, aunque sus amigos niegan que este hombre público se proponga salir de Madrid.

Los asuntos de personal privan en estos momentos, que es un gozo. Los aspirantes empujan con hercúlea fuerza á fin de conseguir que dimita el mayor número posible de altos empleados; pero estos se hallan tan bien disfrutando las delicias del presupuesto, que no se hallan con ánimos de irse: esperan que los echen, lo cual es punto menos que imposible, atendiendo á que es Sagasta quien ha aconsejado que no se dimita; y á que falto de fuerza el gabinete en el Congreso, admitir dimisiones ú obligarlas es mermar sus adictos por dos partes: la una con los que se van descontentos y la otra con los diputados que pierde al estos aceptar nombramientos. Por eso, los bien enterados creen que por ahora habrá el menor número posible de movimiento en el personal, que por otro lado no dá sino desazones.

Y ya en el consejo de ahora se probarán, pues las vacantes son pocas y los pretendentes muchos. Se sabe que Xiquena deja el gobierno civil, que ocuparán uno de estos dos: Fiori ó S. Miguel. Se proveerán las subsecretarías de Hacienda, Gobernación, Pre-

sidencia, Justicia y Ultramar, fiscalía del Tribunal de Cuentas, alcaldía de Madrid y unos cuatro gobiernos civiles, cuyos poseedores han dimitido, entre ellos el de Barcelona. La presidencia del consejo de Estado y otros puestos demasiado altos darán lugar á más detenidos pensamientos.

Anoche y hoy ha circulado el rumor de que Ruiz Zorrilla pensaba volver á España, una vez que se diera amplia amnistía por la reciente sublevación; pero no he podido aún comprobar la certeza de esta noticia, que no se compadece con las opiniones que hoy expresa EL PORVENIR en su editorial. Lo que sí se pide con empeño es la amnistía para los 300 oficiales emigrados, si bien noto que muchos políticos influyentes se oponen tenazmente, lo mismo que á cambios en el personal de guerra, en cuya senda parece que está también el Sr. Lopez Domínguez.

De otras noticias, poco ó nada. Aun no ha comenzado con toda su fuerza el movimiento científico y literario, pues el centro que dá la pauta, el Ateneo, no abrirá sus cátedras hasta Diciembre. El Centro del ejército elige presidente esta semana.—F.

Noticias nacionales.

En Puebla Larga (Valencia) acaba de cometerse un terrible crimen, que ha causado profunda sensación en el vecindario. El comerciante D. José Cassells Ródenes, que vivía en la calle Mayor, fué encontrado por la guardia civil en la puerta de su casa nadando en su propia sangre. Tenía una ancha y penetrante herida en el costado izquierdo.

Murió á los pocos momentos. El agresor es su hermano Carlos, que fué detenido inmediatamente de cometer el crimen.

La víctima deja cinco hijos pequeños; el trágico tiene tres.

Parece que la causa de semejante desgracia es bastante frívola.

—Son desconsoladoras las noticias que recibimos de los destrozos causados por las inundaciones en la provincia de Almería. En Lubrin, Albox, Zurgena, Cuevas y otros puntos los daños son de consideración y muchas las desgracias personales. Aquí aunque no ha llovido ni alcanzaron las tormentas, hemos sentido sus consecuencias con las avenidas del río Almanzora que ha causado algunos daños á los ribereños.

Espectáculos.

Teatro Principal. Funcion para hoy Miércoles 17 de Octubre.—La comedia en dos actos, LAS QUINTAS.—La comedia en un acto LAS HORMIGAS.—La comedia en un acto, SONAMBULISMO.—A las ocho.—Entrada principal, 3 rs. 8 mrs.—Paraiso, 2 rs. 8 mrs.

El pícaro mundo.

NOVELA ORIGINAL DE D. JULIO NOMBELA.

que no aceptó la oferta que le hizo de continuar administrando sus bienes hasta que hallase su reemplazo.

—Es inútil—dijo Luis,—yo me basto para administrar mi casa.

En esto sufrió Esperanza un nuevo ataque cerebral. Dominado como el primero, quedó á la niña una fiebre pernicioso, que quebrantaba sus fuerzas por momentos.

En sus delirios aludía con frecuencia á Manolito y á su madre.

La desesperación de Luis era inmensa. Al fin un día cogió la pluma y escribió á Angela: «Mi hija se muere—decía.—¿Quiere V. venir á cuidar sus ojos?»

Al día siguiente, sin reflexionar, dejando á su hijo en el colegio, corrió Angela á Madrid.

XLV.

Luis estaba á la cabecera de la cama, donde la pobre niña se abrasaba.

Angela, olvidando sus rencores, estrechó la mano del afligido padre.

—¡Qué buena es V.!—murmuró Luis.

—Somos amigos, y me parece que al acudir en auxilio de Esperanza, su madre me bendice.

La niña fijó sus ojos en Angela con una expresión de inmensa ternura.

—Papá...—dijo con apesadumada voz.

—¿Qué quieres, ángel mio?

—Es la mamá de Manolito, ¿no es verdad?

—Sí.

—Quiero que me dé un beso.

Angela la besó.

—Quiero que se siente á mi lado... que no se vaya.

—No, no me iré hasta que te pongas buena.

Estas palabras debieron alegrar á la enfermita, porque en su demacrado rostro apareció una expresión de dulzura indefinible.

De las manos de Angela tomó las medicinas que rechazaba antes; la obedecía en todo, cogía á menudo su mano y la conservaba en la suya, expresando con ligeras presiones la felicidad que experimentaba.

La niña se reanimaba por momentos, y á los tres días anunció el médico que, aunque la convalecencia sería larga, el peligro se había conjurado.

Entonces el amor de Luis, porque amor era lo que sentía, halló un pretexto: la gratitud. ¿No debía su hija á los cuidados de Angela? Solo con la vida pagarle aquel inmenso beneficio que le había dispensado. La idea de librarla con su fortuna de las preocupaciones y los temores que su modesta posición debía inspirarle, entraba también por mucho en su resolución.

Angela, por su parte, consideraba á la niña como un pedazo de su alma. Estaba segura de que su madre le bendecía desde el cielo. Ella misma pensaba que si una mujer hubiera hecho por su hijo lo que ella por Esperanza, habría aplaudido la unión de su marido, en caso de vivir él y ella no, con aquella segunda madre porque ¿qué era el amor conyugal al lado del maternal?

La niña acortaba la distancia que separaba aquellos corazones. Luis y Angela se comprendían, se adivinaban, estaban decididos, su felicidad era unirse para siempre; pero por lo mismo temían hallarse

á solas; apenas se encontraban sus miradas, apartaban los ojos.

La situación llegó á ser muy difícil.

Ocho días después se levantó Esperanza: el médico indicó que sería conveniente llevarla á respirar aire puro.

—Al Escorial, por ejemplo—dijo.

Angela y Luis se miraron y se comprendieron.

—¡Oh! sí—exclamó la primera,—de ese modo podrá continuar cuidándola.

—¿Cuándo eres V. que podremos partir?—preguntó Luis.

—Es necesario que antes adquiera fuerzas... y no creo prudente que se pongan VV. en camino hasta que pasen dos semanas lo menos.

Aquel mismo día recibió Angela una carta de Juan, en la que le anunciaba que el director del colegio había enviado un inspector á decir que la conducta de Manolito era tan mala, que si no se enmendaba se vería obligado á expulsarle.

Esta noticia la afligió sobremanera.

Su hijo era muy travieso, pero no de índole tan perversa que fuera necesario tomar respecto de él tan rigurosa determinación.

De todos modos, necesitaba partir.

Dijeron á Esperanza que iba á preparar casa para que fuera al Escorial con su papá, le aseguraron que cuanto más hiciera para reponerse, más pronto iría á ver á Manolito; y Angela salió por la tarde en el exprés.

Al separarse de Luis, estrechó su mano. Los dos quisieron mirarse, y se vieron á través de las lágrimas que llenaban sus ojos. El no acertaba á soltar aquella mano, en la que latía el corazón de Angela.

Cuando se quedó solo, comprendió que no podía vivir sin ella.

Angela llegó al Escorial sin darse cuenta de lo que le pasaba.

Le pareció haber hecho el viaje en un minuto, un minuto que era una vida!

XLVI.

Manolito no estudiaba, y por añadidura era el más revoltoso del colegio. Tenía á todos los chicos de su edad en un puño, y no había medio de hacer carrera de él. Tratándose de un colegial que disfrutaba plaza de favor, semejante conducta era intolerable.

En esto sentido habló el director á Angela, y ella, prevenida que iba á ser expulsado su hijo, dispuso que saliera del colegio, y anunció que se le llevaría, resuelta á corregirle por sí misma.

Pero ante esta amenaza ofreció Manolito enmendarse, el director aconsejó á su madre que no insistiera hasta ver si sus propósitos eran formales, y quedaron así las cosas.

Angela alquiló para Luis una casa en la calle de Florida Blanca, cerca de la suya, y al fin llegaron padre é hija con dos criados.

La niña estaba débil aún; pero todo anunciaba que muy en breve se restablecería por completo. Angela la escaba á pasar á pie por las Herrerías, en coche por el camino de Guadarrama; y Luis, para evitar murmuraciones, se quedaba en su casa pintando ó leyendo.

El primer día que fué á visitarla, notó que no estaba en la sala el retrato del marino. La puerta del gabinete que servía á Angela de dormitorio se hallaba entreabierta, miró, y tampoco estaba allí.

Dos días después era domingo. Manolito debía salir del colegio para ir con su mamá y Esperanza.

Luis llevó á su hija á casa de su amigo, y llegó un poco antes que el colegial.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODOS
PESETAS 2'50 SEMANALES.

SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento
 al contado.

HILOS DE ALGODON.
 TORZALES DE SEDA,
 AGUJAS,
 aceite, piezas sueltas y accesorios para
 toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas
 las palabras

MAQUINA LEGITIMA

de la Compañia fabril SINGER.

Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de serrería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole, que ha montado su establecimiento a la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de París.

AVISO. Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros días, por D. Jua. Valera.—Los señores que deseaban suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose a la Sucursal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada.

FABRICA CATALANA. MENDEZNUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estación de invierno.—Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero.—A 2 reales camisetas y pantalones para niño.—A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora.—A 14 reales paraguas satén y 30 de seda.—Cera superior a 11 reales libra.—Se componen y telan paraguas.

SE VENDE en la calle de la Colcha, núm. 8, una porción de libros de todas clases y en buen estado y otros varios efectos.

BAZAR DEL PROGRESO. REYES Católicos, núm. 12. (Puerta Real).—Establecimiento de quincalla, y en perfumería francesa é inglesa, reputado como el mejor en esta capital, por sus perfumes finos y elegantes, el cual es visitado siempre por las personas de gusto. Precios arreglados.

OCASION. Se vende un piano vertical de palo santo, siete octavas, muy poco usado, con excelentes voces, y que por aumentarse su dueño, se dará casi a la mitad de su precio.—Calle del Pino, núm. 11.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados é impresos a dos columnas, y a tres cuando el texto así lo aconseje un número de La Ilustración Artística una lámina para cuadro ó gran álbum de salón.—Los cuatro pliegos corresponden, á cada obra de cuatro que hay en publicación y que versan sobre Ciencias Literarias, Historia y Viajes.—El precio de cada reparto completo es de cuatro reales, para los señores suscritores. Fuera de suscripción, costará cada reparto dos pesetas y cincuenta centimos. La Ilustración Artística que se reparte gratuitamente á los suscritores de la Biblioteca es un magnífico periódico, de ocho páginas en folio, y con soberbios grabados.—Para suscribirse, dirijáse á la Sucursal de Montaner y Simon, San Anton, 13, Granada.

ATENCION. En la calle de Elvira, 83, se acaba de abrir una fábrica de jabón á la inglesa, en donde el público granadino puede dirigirse, pues es tanta la seguridad que tiene el dueño de dicho establecimiento en la superioridad de sus jabones, que desea de este ilustrado público, se dignen comprarle aunque sea en muy corta cantidad, seguro de que el público quedará altamente satisfecho, y verá las grandes ventajas que se encuentran en cada una de sus clases: Primera clase, blancos, 36 rs.—Segunda, beteados, 29.—Tercera, id., 25.—No confundir el jabón inglés con el casero, pues es muy diferente.—No olvidarse, Elvira, 83.—Nota: En dicho establecimiento darán razón de una persona que desea emplear cierta cantidad en alhajas de oro y plata.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES
 ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

	VINOS.		AGUARDIENTES.	
	Arrob.	Bot.	Arrob.	Bot.
Ajerezado seco	75	7	Anisado superior	110 10
Lágrima	75	6	Id. dulce muy	55 8
Pedro Jimenez	70	6	aceptable	55 5
Tinto añejo	70	6	Id. seco	60 7
Amontillado pálido	60	6	Tarro de 1 litro, clase 1.ª	43
Dulce de color	60	6	Id. de 3/4 de litro	40
Blanco añejo	50	8	Id. de 1/2 litro	7
Blanco seco	36	4		
Tinto seco	36	4	Vinagre superior, á 18 reales arroba.	

También se venden en este establecimiento vinos extranjeros superiores de todas clases y ron de la Martinica.
 Se devuelve 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa.

GUANO SAN GOBAIN. Abono completo intensivo y superior al del Perú.—33 grandes premios en distintas exposiciones obtenidos.—Composición del referido Guano San Gobain:

- Potasa (considerada alídras) de 3 1/2 á 4 1/2 por 100.
- Amoniaco » 8 á 9 por 100.
- Fosfatos todos asimilables » 20 á 22 por 100.

Precios al contado, 19 rs. arroba.—Importador en las provincias de Granada, Málaga y Almería, D. José Gomez Lopez —Oficina central, Recogidas, 6, principal.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiemlo.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccioné esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfección y esmero como en sí lo requieren.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables.—Guardapolvos género catalán, á 140 reales.—Id. id. inglés, muy ricos, á 200 id.—Id. punto id. id. á 200 id.—Todos con magníficos é elegantísimos forros.—También hemos recibido el surtido de los elegantes trajeitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 10 años como son en marineros y otras formas de gran gusto.—Gran sastería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarrambla, 29, contiguo á la tienda de quincalla La Perla.

PANACEA DE LA DENTICION. La madre que afanosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organización la evolución dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado á los primeros síntomas, puede ocasionar hasta la muerte. El tesoro de la infancia, es la panacea de la denticion, maravillosa por sus efectos, como lo atestiguan su muchísima venta. Nuestros frascos llevan impreso en el cristal *Pharmacia de San Gil, Granada*, y en sus etiquetas dos sellos con las iniciales entrelazadas M. G. y en el gollete, la firma y rúbrica de su autor. Fíjase bien, pues hay imitaciones. Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, farmacia San de Gil.—Frasco, 4 reales.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 36 á 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.
GARANTIAS.

Capital social 48.000.000 de Rvn. efectivos.
 Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—17 años de existencia.—Esta gran Compañia nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 17 años que lleva de existencia durante los cuales ha satisfecho por sí mismos la importante suma de 67.332.156 88 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PAVO CORBO. Oficinas calle del Estribo, núm. 6.

ALFOMBRAS de Abaca y Yute, Alfombras Moquetas, Bruxelles y terciopelos, esterillas de la India, gran surtido á precios económicos.
 LA SULTANA.

CAMINO, fotógrafo de Cámara de S. M., Puerta Real, núm. 9.—Procedimientos y aparatos instantáneos para retratos de niños. Unico establecimiento en su clase con premios de varias exposiciones (*Medalla de oro en la de 1883*) obtenidos por la superioridad de sus trabajos comparados con otros de esta localidad.—En esta casa, que es visitada constantemente por los más reputados artistas y personas inteligentes, se hacen por los sistemas más rápidos y modernos cuantos trabajos se relacionen con la fotografía y muy especialmente los retratos bien sean en negro ó en colorido, desde el tamaño más pequeño hasta el verdadero natural, contando para ello con aparatos especiales, y siendo sus precios sumamente módicos.—Se trabaja y despacha todos los días, desde las ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque esté lloviendo.—De cualquier retrato hecho en otro establecimiento se hacen ampliaciones al tamaño que se deseen.
 9, Puerta Real, 9.

LA SULTANA. En este acreditado establecimiento se ha recibido el completo del surtido para la estación de invierno.—Abrigos, manteletas, pardessus á todos modelos, sayas de paño seda y de raso de lana, telas para trajes, paño tricoina cachemir y otros, terciopelos lisos y adornos de los trajes.—Gran surtido en artículos de caballero, gergas, vicuñas, especialidad para paletot y pantalones ingleses, mantas de viaje, mantas de Sijonia, cobertores de Mallorca y otros artículos propios de la estación.

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS.—San Matías, 2, Granada.—Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas á las personas que así lo deseen. Todos los días habrá mesa redonda á las cinco de la tarde, á 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve á domicilio y se admiten encargos.

JOSE ACAL RODRIGUEZ, ebanista ha trasladado su establecimiento almacén de muebles de la calle Mendez Nuñez, núm. 31, á la del Estribo, núm. 4.—Talleres de fabricación, placeta de Villamena, 10.

POCION TÓNICA.—Reconstituyente de Aceite de Hígado de Bacalao al Iodo Fosfato de cal, del Dr. R. Berrueto.—Este importante medicamento sumamente recomendado por todos los señores Facultativos, por su fácil administración, tiene la notable ventaja de privar por completo del olor y del sabor tan desagradable al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, sin hacerle perder ninguna de sus propiedades; antes por el contrario, las aumenta, pues que el Iodo el Fosforo y la cal convenientemente combinados, van en suspensión en el citado aceite.
 La recomendación, único que podemos hacer de esta preparación, es que la prescriben todos los Médicos de esta capital y los que la conocen fuera de ella.
 En los pedidos al por mayor se hacen grandes rebajas.
 Precio del frasco, 10 reales.
 Se halla de venta en la oficina de farmacia de la Sra. viuda de Berrueto.—109—Zacatin—109, Granada.

UN joven de 12 á 13 años de edad, regularmente instruido en leer y escribir y contar que ha estado de dependiente más de un año en una tienda de ultramarinos, desea encontrar colocacion en cualquier clase de comercio. Se advierte, que en la tienda que ha estado, ha sido fiel y exacto en el cumplimiento de su deber, como puede informarse la persona que lo solicite. En la Redaccion de este periódico darán razon.

VENTA. Treinta y tres marjales tierra calma con abundancia de agua, en Pinos Puente. Darán razon, calle del Darro, núm. 5.

D. MANUEL OREJUELA, cirujano tiene el gusto de participar á sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete á la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º.—En este establecimiento se ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia general de la boca, para extraer muelas sin dolor.—Se colocan con la mayor perfección dientes y dentaduras, sin que se distinguan de los naturales; orificaciones y empastes por los procedimientos más modernos. La tarifa que este gabinete presenta al ilustrado público granadino es como sigue: Por una dentadura completa, desde 400 reales hasta 1000, la más superior; dientes desde 20 cada uno hasta 60 reales, los mejores; por dos dientes, desde 40 hasta 80 los más superiores; por tres, desde 60 hasta 100 los mejores; por cuatro, desde 80 hasta 120 rs. los mejores.—No confundirse, Sierpe Baja, 94, piso primero, Granada

LA SOLEDAD. DEPÓSITO DE ATAHUDES.—Esta casa se encarga de todo lo concerniente á un entierro y funeral, siendo de su propiedad todos los útiles necesarios para ello, y tambien todos los cadáveres trán en carruaje hasta el Aljibillo, no percibiendo la casa cantidad alguna, hasta que haya cumplimentado su servicio, el cual será, desde mandar vestir el cadáver, hasta fijar la lápida en el nicho ó bóveda.—Despacho permanente, San Jerónimo, 3.

FILIPINAS. Este acreditado establecimiento acaba de hacer grandes rebajas en precios en todas sus mercancías propias para la presente estación, como telas para trajes de baños, percales, satenes, lienzos, sábanas, seda cruda para batas de señora, quitasoles de todas clases, yutes, brocateles, lanas, sarach, telas adornos y toda clase de géneros pueda necesitarse.—Completísimo surtido en camas de hierro de todas clases.

SE VENDE una casa principal, plazuela de Zárate núm. 1, con puerta también frente á la calle de las Escuelas con 10.000 pies de terreno y excelente construcción. Puede verse de 10 de la mañana á 6 de la tarde.

LIBRERIA MADRILEÑA Sucursal de M. Rosado, Duquesa, 1, Cerco de la Trinidad, Granada.—Obras de texto para la 2.ª enseñanza, la de facultad de carreras especiales y escuelas Normales. Libros de legislación, de consulta, blancos, rayados, comerciales y lecturas recreativas. Completo surtido de menaje y libros para escuelas. Variedad en artículos de escritorio, estampas, premios, papel y sobres para cartas. Se hacen impresiones, encuadernaciones y enaguas de toda clase de libros y objetos de bufete.—Los precios son los más baratos de Madrid.

CHOCOLATES. Quedan establecidos en esta capital 40 puntos de venta, donde encontrarán los tan acreditados chocolates de D. Venancio Vazquez de Madrid, casa fundada en el año de 1808.—Esta gran fábrica es una de las mejores de su clase, por su esmerada confección y pureza en los artículos que han hecho elevar su venta á 10.000 libras diarias.—El renombre adquirido de estos chocolates en Madrid y provincias del Norte, han impulsado al Sr. Vazquez á aumentar su fabricación, con objeto de extenderla por las demás provincias de España y Ultramar.—Depósito central, Madrid. Cuatro esquinas, Carrera de San Jerónimo.—En Granada, en todas las confiterías y tiendas de Ultramarinos, donde verán sus carteles.—Cada paquete de chocolate, con el fin de que no pueda confundirse, lleva dentro una tarjeta con un bonito cromó.—Precios á 4, 5, 6, 7, 8 y hasta 20 reales.

GINNASIO HIGIÉNICO y de aplicación, de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Emplee método del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricto observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

D. JOSE FERNANDEZ cirujano dentista ofrece su gabinete á cuantas personas tengan necesidad de hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas que se han conocido hasta el día. Limpieza de bocas en hacer uso de sustancia que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raigones, sin causar el menor dolor por medio del aparato anestésico.—Construcción de piezas sobre bases de oro, platino ó caoutchouc.—Dientes admirablemente puestos sin distinguirse de los naturales desde 30 rs. en adelante. Dentaduras completas sin muelas ni resortes desde 800 rs. en adelante.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento entrada por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º, de noche.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ve la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso, las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta revista una entusiasta propagadora de los adelantos y de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir sin que la atención se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

Una profesora de segunda enseñanza que ofrece buenas referencias, dá lecciones de música clásica, canto y armonía y de idiomas inglés (Londres), italiano (Venecia), francés (París) y alemán (Hamburgo).—Dirigirse á Mlle. G. Havemann, cuesta de Gomez, núm. 4, piso 1.º.